ОТКРЫТЫЙ УРОК АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА

10 класс

Учитель: Старкова Ирина Васильевна

Тема урока: «Профессиональный спорт – за и против».

Тип урока: Обучающий урок

Цель урока: Научить активно использовать лексику, необходимую при выражении отношения к профессиональному спорту.

Задачи урока:

Обучающие:

1. Активизировать в речи лексику по теме:  role model, indulge in, coach, injury, moderation, inspire, compete.
2. Развивать навыки восприятия устной речи на слух с целью извлечения специфической информации.

3. Совершенствовать навыки чтения

· с целью понимания основного содержания текста;

· с извлечением информации.

Развивающие:

1. Развивать навыки  диалогической речи.

2. Развивать навыки  выражения мнения в устной монологической речи.

Воспитательные:

1. Развивать и укреплять интерес учащихся к изучаемому языку.

2. Показать возможность использования английского языка в реальной ситуации.

ПЛАН УРОКА

Начало урока. Организационный момент.

Основная часть урока.
1. Речевая зарядка.

     Учитель обозначает тему урока, ученики отвечают на вопросы учителя. Обсуждение вопросов с опорой на личный опыт учащихся с целью формирования отношения к проблеме (весь класс);

2. Введение и активизация новой лексики.

· Ознакомление с новой лексикой, обозначающей различные виды спорта sky diving, bungee jumping, pot holing, rock climbing, white-water rafting, scuba diving (работа в парах);

· Ознакомление с активной лексикой урока, необходимой при обсуждении проблемы desire (n), do risky things, excitement, be addicted, go to extremes, risk-taker, satisfy one’s curiosity, take risks, think twice before doing sth, thrill (n) (индивидуальная работа, весь класс);

3. Аудирование (индивидуальная работа, работа в парах,  весь класс).

· Презентация незнакомых слов daring, outrageous;

· Прослушивание записи;

· Заполнение таблицы;

· Обсуждение результатов;

· Ответить на вопросы.

4. Чтение текста “Risk taking is about living life to the fullest” (индивидуальная работа, весь класс).

· Прочитать текст с целью понимания основного смысла;

· Ответить на вопросы;

· Изложить основное содержание прочитанного в одном предложении.

5. Закрепление лексики. 

Монологическая речь. Выражение мнения по отношению к рискованным видам спорта.

6. Объяснение значения некоторых цитат известных людей (резервное задание).

Заключительная часть урока.

______________

Домашнее задание:  учебник - упражнение 5, с.95, 

                                   рабочая тетрадь – упражнения 1,2, с. 61

Материальное обеспечение урока:

1. Доска.

2. Магнитофон.

3. Аудиокассета.

4. Словари.

5. Учебник.

Урок подготовлен на материале  учебника английского языка для 10 класса “ New Millennium English” / О.Л.Гроза.- Обнинск: Титул, 2005. – с.92-95.

ХОД УРОКА
Teacher: Good morning.

Students: Good morning.

T.: Sit down, please. 
Today we are going to talk about professional sport, its benefits and dangers.
On the board you can see two opinions “Professional athletes are spoilt and overpaid. They contribute nothing to society” and “Professional athletes represent their country and provide a role model for a healthy lifestyle”.  
How are they different?

S.:… (Ученики отвечают на вопрос учителя).

Do you agree with these opinions?

S.:…

T.: Now, look at the first group of words. What do you think the text we are                                        going to read will be about?

S.: … 

T.: Now, open your Student’s books at page 84, read the text “How far does friendship go?” and see if you were right.

Then answer the questions you can see in exercise 1.

S.: … 

T.:  Look through the text, find and underline the following words and expressions: 

Ethical, handle, half-hearted, reservation, protect, be faced with, not always clear cut, lesser of two evils, get into a mess

What do you think their meanings are? Read the sentences with these expressions and try to guess the meanings from the context, use the dictionaries, or ask me.

S.: …

T.: Answer some of my questions, please.

What would you do if you were David?

Would you tell your friend the truth if you knew it was going to hurt?

Have you ever been asked to lie for a friend?

How did you feel?

Was it worth it?

Do you think “little white lies” are acceptable?

     S.: …

T.: Now, shall we discuss a few situations?

Your sister asks you to say she is ill in bed when her boyfriend phones, but you know that she is going out with another boy that evening. Would you lie for her?

***

A friend gives you some money and asks you to get him some duty-free cigarettes when you are next travelling abroad. You disapprove of smoking. Would you say anything or simply get the cigarettes for your friend?

S.:  …

T.: Now, we are going to listen to Dennis, who is a builder, describing his recent dilemma. But first, I want you to learn the words grant, bill, and estimate.

Grant is a sum of money given to someone, especially by the government for a particular purpose e.g. to improve a building or to study at university.

An estimate is a statement of how much it will probably cost to do a job.

A bill shows how much you should pay for work that has been done.

T.: So, look through the questions in your listening exercise, then listen to the recording and answer the questions.

     S.: …

T.: And now, shall we study the sentences on the board. They show us how to indicate the contrasting ideas by however. 

Notice that however can come first in the sentence, or after the word or            phrase which is contrasting.

T.: Now, open your books at page 85, WR ex.1 and complete the sentences using however with your own ideas to express contrast.

T.:  Now, we’ve got a few minutes to play. Find the words of our today’s topic in the crossword, I’ll give you.

В заключении учитель подводит итоги урока, дает задание на дом и выставляет оценки.

